

LA JUVENTUD BATLLISTA SE MOVILIZA

Cuando una publicación juvenil va a intervenir en el periodismo, es dable esperar, la iniciación de una labor noble, elevada y entusiasta, que ha de marcar en el transcurso del tiempo, una época o período de definidas características de inquietudes espirituales. Por ello creemos que "LUCHA", es escrita por la juventud, pero con la recta intención, de que su labor debe llegar también, al campo de la vida que ya ha iniciado la marcha, y va plena de energías físicas, como a los que ya, cuando reunían cada jornada, adquirieron el conocimiento de un nuevo paisaje, pero también vivían la reminiscencia no siempre grata, que han dejado en el alma, las etapas pasadas.

A jóvenes y a hombres ya en gravitación de años vividos, les alcanza por igual, la responsabilidad de una lucha noble y desinteresada y pugnar por las causas justas; por los ideales nobles; por los propósitos altruistas, en defensa de las ideas que surgen del venero precioso de las conciencias dispuestas para el bien. Pueden existir egosmos, y malas intenciones, y también imcompre-

El Batllismo lo necesita

siones, en la juventud como en los viejos. Pero, creed firmemente, que si a edad temprana no germina en las conciencias, el llamado de la voz que exhorta al ensueño y al ejercicio del ideal desinteresado, habrá perdido toda su estimable energía, cuando aparezca de subito, en el jardín cuyas flores ya han marchitado los inviernos de la decepción o el desengaño.

"LUCHA", puede y debe ser una fuente nueva. El Batllismo necesita impostergablemente, para la renovación de sus energías, que se levante en medio de este pánico de egoismos, de este era de incomprendiciones, la recia figura de esta juventud que emprende la marcha puesta su mirada en el horizonte

siempre nuevo, del ideal de Batlle, del Programa de justicia y reivindicaciones sociales de Batlle, y emprenda la lucha con serenidad y claro sentido de la realidad política y social que vive el Partido y el país, y también agudice su análisis en los complejos problemas económicos y financieros, y aguarde el combate en ejercicios de pensamiento en los momentos de prueba, a que ha de abocarlos, la defensa de tan nobles propósitos y tan resueltos, disposición de servir al Partido y al país, en una hora en que vuelviese a reir del Quijote y se hace círculo en torno a Sánchez, sin pensar quizás, que se suelte perder para siempre en las sombras de lo irremediable, lo que se pudo salvar, con la disposición altruista de servir al ideal, por lo que el ideal mismo, tiene de inmaterial y de elevado.

"LUCHA" ya está entre el pueblo de la nación y entre las grandes multitudes batlistas, para hacerles oír la palabra limpia, que surge sin ataduras ni compromisos ni oportunismos, sino, plena de idealidad!

L. E. P. P. P.

Batlle, Joven y Periodista

El Maestro

Ir a la acción, vivir en la acción. Siempre luchando, siempre esforzándose por alcanzar un porvenir mejor.



Entre recortes, muy numerosos por cierto, de todas las épocas, y que se refieren a Batlle, hemos encontrado esta página, que de seguro llegará alma adentro de nuestros lectores. Hoy que se niega valor a todo lo que es joven, des de luego puro, y verdadero, publicamos con emoción estas líneas. Como todo lo que se refiere a aquel magnífico taumaturgo de la Democracia, pertenece esta imagen a la Humanidad.

Batlle, continúa inmutable, su recia y obstinada campaña contra Santos.

Nada lo arredra ni detiene. Es su valor frío, reflexivo, plenamente consciente. No escapa a su mirada la inminencia cierta del peligro. Adivina la gestación lenta pero segura del ataque personal. Santos no perdona: la magnanimitad es virtud de selección y no tiene cabida en el alma del tirano. Batlle sabe que la mazorca lo sigue y lo persigue.

El duro trájín con sus inquietudes morales y materiales no enturbia en Batlle el agua clara de su pensamiento. Su valor no deriva de una confusión del espíritu provocada por el batallar sin paz y sin reposo por el contrario, su valor se nutre y fortifica en el examen reposado de los acontecimientos. Ve acercarse el peligro y acercarse a su encuentro. Y en este perenne desafío del riesgo, su personalidad crece, miagrosamente.

Esta campaña, en cuyas frases advirtil Santos certamente la presencia física y espiritual de Batlle, determinaron el ataque personal. Varios forajidos de la peor calaña, armados hasta

los dientes, aguardaron a la vuelta de una esquina, el paso de Batlle. Pero quiso el azar que no fuera él, sino su hermano Luis, de porte semejante, que pasara en ese momento. Aba lanzáronse los asaltantes sobre él puñal en mano. Las hojas reprendían en la oscuridad de la noche. Luis extrajo de su bolsillo una pistola y apuntó los asaltantes retrocedieron. Aprovechando el desconcierto de los bandidos penetró en el domicilio de su padre. Pero los mazorqueros al notar que la presa huía de sus manos se la trajeron violentamente en la casa hasta la puerta cancel. Entonces surgió don Lorenzo Batlle, en toda su venerable y gloriosa ancianidad. Ante su presencia angustia, los criminales se detuvieron: pero uno entre todos, esgrimió su pistola y dió paró sobre aquella figura próspera que defendía, con el ardor de sus años mozos, la integridad de su hogar. El tiró no dió en el blanco.

Los bandidos creyendo tal vez cumplida la del todo la temerosa empresa huyeron con la complicidad de la noche. Este siniestro atentado da al diario mayor pujanza todavía; fué su

réplica, al día siguiente este artículo:

•Qué vergüenza para

nuestra patria!

•Qué vergüenza para

los orientales!

El hecho es que a la vuelta de cada esquina se puede encontrar un mazorquero, que con tanto con la impunidad os pue de herir sin penitencia. La garantía de nuestras vidas no es tan más que en la resistencia personal. Es necesario ir armado: es necesario tener en cuenta toda suerte de sorpresas, e ir prevenido siempre, y en último caso, es necesario vender cara la vida. Esta es la situación de nuestro país.

Comunicado del Club "VICTORIA BATLLISTA", de la 1a sección de Montevideo

Se comunica a todos los ciudadanos de la primera sección de Montevideo que debiéndose proceder a la demolición del edificio que ocupa este baluarte partidario, ha instalado provisoriamente su secretaría, en la calle Río Negro 1547, enquina Paysandú, durante de 20 a 21 horas atenderá los trámites de inscripción y demás servicios del Club.

Hemos visto

A muchos dirigentes políticos de galera, codeándose con mucha gente de varios apellidos y, lo que es peor, con muchos candomberos de Marzo.

Desde hace mucho tiempo

No vamos a esos "amigos del pueblo" en los centros populares, en los clubes, en las reuniones de comisiones.

El mundo está arreglado?

Es lo que nos preguntamos, a diario, con cierta ingenuidad que luego se convierte en cruda realidad cuando observamos el hombre por doquier, la desesperanza, el peregrinar de miles de jóvenes en busca de un misero empleo...

Actividades de la Juventud Batlista de Artigas

Tomado de "ORIENTACIÓN", periódico dirigido por nuestro dinámico compañero Sr. Cecilio Vaz.

La reciente asamblea que organizada por la Juventud Batlista con motivo de la renovación de autoridades, se efectuó en la Casa del Partido, dio la pauta de lo que será de beneficios para el Partido las elecciones internas que se efectuarán, así opinamos nosotros, a breve plazo. Elementos jóvenes a quienes creímos desinteresados por los problemas políticos y partidarios se hicieron presentes en la Casa del Partido interviniendo en las discusiones y resoluciones con sentido verdaderamente significativo y eficaz, siendo muchos de ellos elogiados y formarán parte de las nuevas autoridades del Comité de la Juventud Batlista. Otro hecho que verdaderamente reconforta es la actitud de las compañeras integrantes del Comité Femenino Batlista que se reunirán en estos días en la Casa del Partido para designar de acuerdo con la juventud de sus integrantes cinco miembros para representarlas en el Comité Juvenil que acaba de renovar sus autoridades.

Estacamos también la unidad que prima entre la gente joven del Partido; muy lejos de ser elementos de discordia tal como afirman los que equivocadamente o con el único fin de sembrar obstáculos sostienen que es negativa la acción de los elementos jóvenes.

Honradas pueden sentirse

las organizaciones políticas que como la nuestra cuentan con jóvenes y capacitados, honrados deben sentirse los dirigentes del Partido y lo afirmamos sin pecar de ilusos q' se siente rodeado de jóvenes capaçidares, idealistas que constituyen hoy día en la vida de los Partidos una fuerza permanente de inquietudes.

Ahora la juventud se pondrá nuevamente en marcha volcando todo su entusiasmo renovado y enardecido con la experiencia de las grandes luchas que precedieron al acto electoral de 1942, será otra vez la brigada de choques en las luchas venideras precisamente cuando el batllismo de Artigas tendrá indiscutiblemente que desplegar todas sus actividades entusiasta y tesonamente en torno por señalar uno de los puntos fundamentales a una gran candidatura a la intendencia. Municipio que sea una garantía para el departamento que todavía sufre las funestas consecuencias del régimen marxista y que sea también una garantía para el Partido; que sea en una palabria conocedor de los problemas de partidales y un fiel intérprete de ideario del maestro.

No dudamos que ahora la juventud que tiene su primer paso dado encarárse con urgencia la organización de la juventud en los barrios, orientando a la ciudadanía, consiguiendo adhesiones y brindando oportunidades para que todos actúen y que todos sientan y comprendan el Programa del Batllismo.

Así expresamos libremente, como verdaderos idealistas, nuestra opinión sobre el horizonte amplio y bello para la juventud sobre las perspectivas para las grandes conquistas.

Agitemos nuevamente la consigna: ARRIBA CORAZONES! Alla

•LUCHA• defiende el ideal
rio Batllista; nunca a círculos
ni intereses personalistas.

Apoyadlo, compañeros, con
vuestros estímulos.

PANORAMA INTERNACIONAL

DESLINDANDO POSICIONES

Planteo Tratamos de definirnos. Comprendemos la responsabilidad que ello entraña, pero si nuestra aparición tiene alguna razón de ser, radica en esto: **sinceridad en los enfoques**, independencia del círculo de prejuicios, preconceptos e intereses que atañen al hombre contemporáneo.

La democracia no es sólo una palabra bonita, es una posición espiritual, que persigue la felicidad del hombre por la libertad e igualdad de posibilidades económicas políticas y sociales. Se ha dicho con justicia que no se adquiere graciosamente sino que se conquista luchando por ella en todos los momentos y en cualquier lugar donde peligre o se la desvirtúe. Ese es nuestro deber. No importa que con ello nos atraigamos odios, campañas calumniosas, descrédito, entre aquellos que guidos por bajos propósitos proselitistas, o de lucro, o también por ignorancia no ven o quieren cerrar los ojos ante la dolorosa realidad de la hora actual. Nuestras posibilidades de triunfo no existen. Están de por medio el costoso andamiaje de propaganda de la llamada «prensa grande» y de la radio en las cuales pesan demasiado las miras utilitarias como para cumplir con la amplitud que fuera de desear su función social de «cuarto poder». Pero todo ésto no puede detenernos en la empresa iniciada.

Los soldados que pelean en las trincheras, de Bélgica, Francia, Rusia, Birmania, Filipinas, etc., están peleando por la democracia, en pro de la destrucción de la barbarie totalitaria en sus formas concretas del nazi-fasci-niponismo. Aceptado. Pero la realidad es mucho más compleja como para poder plantear la actual tragedia histórica en tan simple esquema. Hecatombe como la que estamos asistiendo, no puede ser sólo resultado de la existencia de un determinado pueblo enfermo de una psicosis milenaria de dominación. Al fin y a la postre las ideas transpersonalistas, sustancia de la filosofía totalitaria, no son una innovación de esta época sino que siempre han aparecido a remolque de todos los ensayos reaccionarios. El fascismo contemporáneo es una nueva versión agrandada y

corregida, de todas las fórmulas coseristas que atañieron a la humanidad. Mas como en todas las cosas no podrán dejar de reconocer como factor primordial la infra-estructura económica directriz. Solución político-social creada por el capitalismo reaccionario. SU DESTINO ESTÁ LIGADO NO A LA CAIDA DEL IMPERIO ALEMÁN SINO A LA SUERTE DE LA ORGANIZACIÓN CAPITALISTA DE NUESTRA SOCIEDAD ACTUAL.

Esquemáticamente la lucha se plantea entre las clases desposeídas y las clases capitalistas y conservadoras, agravada día a día por una densidad de población cada vez mayor sobre una tierra explotada al infinito.

Luego de la primera Guerra Mundial pareció que la crisis fría había fructificado en la mente de los hombres que vivían de las trincheras, que luego de ofrecer su sangre no estaban dispuestos a agachar su

bierno en Londres. En Grecia, los Elas contra el gobierno del rey Jorge apoyado en las clases conservadoras y los altos intereses británicos en esa parte del Mediterráneo. En Bélgica, las fuerzas de la resistencia contra el gobierno de Pierlot.

Se ha dicho muy bien, sintetizando, que ésta es la guerra del «maqui» y no del «pópolo». Ya no es posible encontrar el héroe ejemplar en el soldado ex combatiente, con su sentido d

hablado de estos otros intereses distinguimos:

1) A LAS ORGANIZACIONES CAPITALISTAS YANQUIS Y EL GOBIERNO DE ESTADOS UNIDOS. En la actualidad aquellos influyen sobre ésta porque las precisa, pero no lo constituyen. Están representadas en general por el Partido Republicano. En ese sentido podemos decir que la administración Roosevelt significó un violento viraje táctico con el «New Deal» en lo interior y la política del buen vecino en lo exterior. Ha debido contemporizarse en pro del esfuerzo bélico. Puede abrirse una esperanza con el nombramiento de Wallace para el Departamento de Comercio.

2) ENGLATERRA: el gobierno identificado con las clases capitalistas. Gobierno de unidad obligado por la guerra. Política dirigida por los conservadores: Churchill y Eden. Pronto se van anunciar los gritos por donde se romperá el edificio levantado. Ya el Laborismo se ha pronunciado en contra de la actitud francamente antipática seguida para con los españoles refugiados, los patriotas griegos y el asunto Sforza y por el apoyo prestado a los gobiernos en exilio de cuño netamente reaccionario.

3) RUSIA. Con la disolución del Komintern, el 23 de mayo de 1943 parece culminar la vuelta de la U. R. S. S. a una política nacionalista, abandonando los ideales de la III Internacional. La política de Stalin en ese sentido y con las debidas distinciones, es una vuelta a la clásica política internacionalista iniciada con Pedro el Grande; preservación de las fronteras y contacto comercial con el exterior civilizado. Una política rusa cien por ciento. Es a la luz de estas ideas que uno puede trazar una hipótesis con respecto a la actitud de abandono assumida para los Elas y de su futura posición a adoptar en el mes de la paz.

Conclu- A medida que la GUERRA se termina, no parodiando a Mr. Churchill, podemos decir que se va haciendo CADA VEZ MENOS IDEOLÓGICA. Los gobiernos están embarcados en una política de reparto. Por algo se habla tanto en estos últimos tiempos de esfuerzos de influencia. Hay el peligro de que no se escuche la voz de los pueblos y sobre esa base nada bueno puede resultar.

Por falta de espacio

La absoluta carencia de espacio, en este principio de la lucha, nos obliga a postergar para el próximo una gran cantidad de material entre el que destacamos un artículo del Sr. José Cítraro, Mensaje de adhesión y aliciente al esfuerzo, que significa la aparición de «Ardor». Además, un anuncio de la llamada juventud batista de Paso de los Toros, y otros.

Asamblea de la Juventud Batista

La Comisión Coordinadora de la Juventud Batista exhorta a todos los jóvenes batistas del país a concurrir a la gran asamblea que se realizará el 14 de Marzo en la Casa del Partido, para decidir asuntos de vital importancia relacionados con la próxima movilización nacional de la Juventud del Partido, en torno a los objetivos señalados por su Primer Congreso Nacional.

Banco Uruguayo de Administración y Crédito

Sección Venta y Balances de casas de comercio

Director: Sr. Silvio S. Pessina

(Ex-gerente del Centro de Almaceneros Minoristas)

Sarandí 450 esq. Misiones

Montevideo

Domingo S. Ghelfa

Escritorio Comercial Representaciones

Telf. N° 92

Sarandí N.º 1200

PAYSANDU

JUSTICIA PARA LOS JUSTOS

Política de ideas

Por LUIS EDUARDO PÉREZ PEREYRA

JUVENTUD

La juventud no es una época de la vida: es un estado de ánimo. No es una cuestión de mejillas rosadas, labios encarnados y articulaciones flexibles: es un temperamento de la voluntad, una calidad de la imaginación, un vigor de las emociones. Es la frescura de la primavera de la vida.

FRANCK CRANE

Interpretando el anhelo de los compañeros de los grupos juveniles del Partido, redactamos «LUCHA», para asociarnos intelectualmente a las renovadoras inquietudes de nuestra colectividad política, significando en el espíritu nuevo e inquieto de la juventud, y nada nos ha parecido más acertado, ni adecuado de manera mejor, a las necesidades y a los problemas políticos y morales del Partido, que de alguna manera, parangón tienen también, con las quemantes y acutantes inquietudes de la hora que vivimos, que abocarnos a enfrentar la responsabilidad del pensamiento, tratando el análisis de la política de ideas, a través de este nuevo órgano partidario. Nuestra labor periodística será de alto idealismo y, como cultivadores de las letras, también, instrumentos al servicio de las causas populares en el ánimo de perfección cultural, sosteniendo el criterio de que los intelectuales, cuando dejen de realizar literatura de élite, cuando abandonen sus posiciones de enclaustramiento y, bañando de sus torres de marfil a los caminos polvoríos de la realidad, griten al pueblo sus voces de renovación, será recibido el día llegado, para esperar una justicia que de otro modo se escapa y se esfuma. Y bién: esto último, entiéndase bien, —sin poses, sin alardes, exentos de toda vanidad, es lo que deseamos hacer; escribir para el pueblo, clara y comprensiblemente; decir la verdad sin embajes ni distrases; enfrentar la cruda real ad, como un austero sentido de la verdad y del discernimiento. Solo así, cada uno de nosotros, los jóvenes, habremos contribuido a extirpar, para que deje de ser de esas «rascas», tan repetidas hoy día, y que pasan y fluctúan sobre la humanidad con un elegante vuelo de simios, —no que el virus de la misma epidemia enfermedad o gérmenes infectos, de que nos habla en «Clerambault», Romain Rolland. Y cómo se contribuye; más terminantemente: de que modo se logrará hacer esa transformación del mal hacia el bién; de la injusticia hacia la justicia; cómo hacer que Ariel vuelva al reino del espíritu, transhumante y peregrino hoy. Sólo por medio de una sincera política de ideas, o política de principios, en que la verdad, intrínsecamente pura, libre al hombre de la opresión de los oportunistas enclequenes y transitorios; de las soluciones temporarias, pero fugaces e inestables; de las transacciones vergonzantes; de los conciliábulos de círculo; del criterio obtuso de que ésto es mejor que lo del otro día; o de que los fines justifican los medios. Nô. Debe asentarse la verdad sobrebase firme e inconvencible, para que la obra que realizamos hoy, no sea menester retocarla con refacciones periódicas, —y ésto no es negar la evolución, —sino fijar la mirada en horizontes nuevos de paz y felicidad definitivos. Hay que emprender la marcha por caminos de convicción y sinceridad. Las sociedades organizadas someten sus problemas al libre ejercicio de las ideas. La política, que la constituye el conjunto de principios que sirven de norma para el gobierno de un país, debe interpretarse como el medio y como el fin de lograr la armonía entre mandados y mandantes; entre dirigidos y dirigentes; entre pueblo y gobierno, sin permitir que la especulación personalista, utilitaria, logre hacer carne en ambas partes. Así entendemos y exponemos a través de «LUCHA»: la política en la democracia y el libre ejercicio de la misma. Qué otra cosa es ésto, que el claro pensamiento de Rodó, cuando, desde las frescas y jugosas páginas de «Ariel» nos dice que hay que observar como conducta un poco de desinterés y esperar tardía?... Meditar en ambientes juveniles con la exuberante idealidad del alma joven estos conceptos, es asegurar el advenimiento de días más felices y de horas menos dolorosas para la humanidad. Nietzsche, sale de su austero refugio, para decirnos: «La vida significa constantemente para nosotros, transformar en llama y luz, todo lo que somos o lo que encontramos».

Esto es nuestro juicio, en la hora que vivimos, el rol de la juventud dentro del Partido, para despejar esa atmósfera densa, creada en la especulación, en que se pospone para algunos, el bien colectivo, a los apetitos de un morbo utilitarismo personalista «Transformar en llama y luz, todo lo que somos o lo que encontramos»: dijimos recién, evocando a Nietzsche... Si ese concepto firmemente arraigado en la conciencia de la juventud y de energías renovadoras o propositivas a la acción, habremos tenido una juventud prematuramente envejecida, nivacionada, decrepita en valores espirituales. Nada puede esperarse, de quien sienta en el corazón y en el alma, la llegada de las nieves de la decepción, o el desengaño, o la abulia pesarosa de la inacción. Sólo el sol da vida. Sólo la llama purifica, quemando! Y a través de una verdadera política de ideas, política de pensamiento puro, política de idealidad, siembra constante de ideas de evolución social, los partidos políticos, pasan, renovándose, por las sociedades modernas.

LUCHA abre sus columnas a todos los comités de juventud batllista del país.

Don Raúl Soler

Los jóvenes del Partido, justo y necesario es decirlo, se encuentran muchas veces huérfanos de todo apoyo y estímulo. Se lanzan a la lucha con todo su entusiasmo y buena fe y se encuentran con que algunos señores los miran de reojo, con recelo, porque en este o aquel problema piensan de manera distinta a lo que entienden sus «secundos» y «prodigiosos» cerebros, como si no fuera una cosa lógica y natural que los jóvenes cometan errores y tengan también sus aciertos.

Felizmente, en la lucha diaria, se encuentran también ciudadanos de larga experiencia, de elevados ideales, que a cada instante nos ofrecen el ejemplo de sus vidas de trabajo y de amor sincero al Batllismo, así como el estímulo incondicional, la palabra de aliento, el gesto de entusiasmo, o el consejo desapasionado y objetivo.

En esta última magnífica posición,

fruto de la experiencia y el razonamiento sereno, fué que conocimos, a Don Raúl Soler. En la época dictatorial manteniendo encendidos e incólumes sus ideales, y en la normalidad, ofreciendo su invaluable estímulo a la juventud, como aconteció en instantes en que ésta se preparaba a realizar su Primer Congreso Nacional, júbilo inolvidable en nuestra lucha por el bien de la República.

El elogio desmedido no forma parte de nuestra modalidad. En este caso no hacemos más que decir una verdad que tenemos necesidad de hacer resaltar, aunque salbamos de antemano que hermoso una modestia indeclinable.

Don Raúl, los jóvenes que observan las actividades a través del limpio cristal de sus convicciones, le estrechan las manos y le dan las gracias!

Jóvenes Batllistas

Escríbete para LUCHA el Secretario del Comité Juvenil Batllista del Colegio Integral, de la 2a sección de Montevideo, Sr. Carlos Recoba.

Nos hemos lanzado a la lucha por objetivos concretos de progreso nacional en instantes en que el Partido en pleno, por resolución de su máxima autoridad, la Convención, ha decidido intensificar su acción en pro del Colegio Integral, la Autonomía Departamental, La Reforma Agraria y otros postulados de no menor entidad.

Nosotros, los jóvenes batllistas, que hemos aprendido a luchar contra todos los enemigos de la justicia social, enemigos que a través de los años han sostenido mezquinos propósitos mercantilistas, levantados con renovado vigor la bandera de Batlle, para enfrentarnos nuevamente a todas las fuerzas reac-

cionarias expresándoles nuestra firme voluntad de acrecentar y mantener el caudal principista del Batllismo, para continuar librando las más cruentas batallas cívicas, en defensa de la libertad política y económica del pueblo uruguayo.

Jóvenes batllistas, debemos unirnos en defensa de nuestros más grandes ideales, olvidando para siempre las desavenencias sin importancia o los errores involuntarios que pudieron cometer algunos compañeros.

Es preciso que nos organizemos indestructiblemente para constituir así una fuerza poderosa, frente a la cual se extiendan los sostenedores de ideologías extrañas o los mercaderes del 31 de Marzo que aún esperan la oportunidad que pudiera ofrecerles nuestra debilidad momentánea, para hacer retrogradar al país otras decisiones de años.

Asamblea de la Juventud Batllista

La Comisión Coordinadora de la Juventud Batllista exhorta a todos los jóvenes batllistas del país a concurrir a la gran asamblea que se realizará el 14 de Marzo en la Casa del Partido, para decidir asuntos de vital importancia relacionados con la próxima movilización nacional de la Juventud del Partido, en torno a los objetivos señalados por su Primer Congreso Nacional

No olvidemos el compromiso que hemos contraído con el porvenir de la República. A luciar todos los días, en todos los instantes, para hacer una República feliz y justicia como soñara Batlle.

Tomen Nota

En todo el país, especialmente en el Interior, hemos encontrado en nuestros años de militancia partidaria, hermosos ejemplos proporcionados por luchadores desinteresados y generosos que se mueven animados por el superior propósito de servir a nuestros principios de justicia.

Desde Artigas, el lejano departamento de los latifundios, donde se hace sentir con más fuerza que en ninguna otra parte el aroto del hambre y la miseria, hemos recogido, en corta pero aleccionante jira, el acápite que significa comprender el dolor y junto a él la esperanza, que surge muchas veces con poesía, casi con tercia vehemencia, en días mejores para la República, donde cada ciudadano no sólo goce de las libertades públicas, sino que pueda alcanzar la felicidad de vivir emancipado económicamente.

Sería largo enumerar hoy todo lo que vimos, con los ojos desmesuradamente abiertos y el corazón latiendo de indignación, en el departamento de Artigas. Pero es justo que digamos que allí no se ha perdido el concepto del deber y que cada batllista es una tea encendida en defensa de postulados esenciales, como el de la Reforma Agraria.

Léanme, como testimonio de lo que afirmamos, los párrafos de una carta que ha enviado a los compañeros de LUCHA residentes en Montevideo, ese gran corregimiento, sencillo, incansable, que es el compañero Gilberto Leivas, uno de losientos de corregidores que en Artigas, sufren y vibran por el dolor ajeno, burcando en un Batllismo fuerte y decidido, valiente, dinamizado por una juventud rebelde y justa, la solución imponerse para sus graves problemas.

Dico así el compañero Leivas:

«Como siempre sigo, a pesar de que estoy lejos trabajando por el Partido y por la Reforma Agraria».

A fines de Enero vamos a fundar sub-comité de Reforma Agraria en Colonia Palma y Colonia Rusa, trabajo éste sumamente interesante, pues ahí habrá que luchar

precisamente con latifundistas de los más reaccionarios que he conocido. Son los saudos del Riverismo (todos ellos, casi con seguridad, están dispuestos a hacer fracasar cualquier intento de subdivisión de tierras). Promete ser una lucha bastante intensa.

Estoy convertido en un gran caminador puro de donde estoy. Mandiyú, hay nueve Kilómetros a Colonia Palma y para no faltar a las reuniones preparatorias no tengo más remedio que ir a pie.

Esto es lo que nos dice, entre otras cosas no menos interesantes, un hombre del pueblo que se preocupa por la felicidad nacional, es decir, un autéctono luchador!

Tomen nota los «dioses bien» que con posturas demagógicas, con palabras altisonantes y gestos teatralizados; nos hablan de sus enormes sacrificios, que no alcanzan, claro está, para prestar el más mínimo apoyo a ninguna iniciativa tendiente a realizar esfuerzos efectivos en favor de un acercamiento solidario entre toda la ciudadanía batllista; que no han llegado ni llegado hasta LUCHA porque en ella no hay sitio para quienes no están dispuestos, como el compañero Leivas, a luchar calladamente, desinteresadamente, por el bienestar nacional.

Tomen nota los egolátricos, los enfermos de ambiciones personales que se regodean en los salones de una estúpida corrompida aristocracia, y olvidan llegar hasta las fuentes cristalinas del pueblo, donde Batlle bebeira sus más ricas experiencias.

Tomen nota los caudilletes enfermos de ambiciones personales que se regodean en los salones de una estúpida corrompida aristocracia, y olvidan llegar hasta las fuentes cristalinas del pueblo, donde Batlle bebeira sus más ricas experiencias.

Tomen nota los que en empalago corrensejillan por las antecillas de los gobernantes, para regalarles los oídos con sus alimbradas lisonjas.

Tomen nota los que nunca comprendieron a Batlle ...

Paysandú

Escribe para LUCHA el Secretario de la Intendencia Municipal
Dr. Alejandro J. Baccino

Autonomía Departamental

El batallismo reabrió el debate sobre el problema, y quiérase o no, habrá que encarar y resolverlo, porque las necesidades de la vida pública, más fuertes que los ordenamientos jurídicos, no esperan, y la competencia del Gobierno Departamental es demasiado limitada para acompañar el ritmo de las extraordinarias transformaciones que se observan en todos los rubros de la actividad social.

La Constitución de 1830 estableció la descentralización territorial de los departamentos, sometida a un centralismo absolutista, ajustando, a la época, una organización administrativa rudimentaria, distribuida, en forma individualizada, entre las Juntas Económico-Administrativas como elemento local y las Jefaturas dependientes del Poder Central. Entre ambos estalló una lucha de predominio, y frente a la exclusión de vida que se siguió a la campaña, las necesidades imprevistas desbordaron los viejos marcos y a empuje de los hechos, con la Ley de Presupuesto del 63 y luego con el decreto de Flores del 67, se resolvió ese viejo pleito jurídico-con la derrota de las Jefaturas. El Cod. Rural del 75 dio personalidad jurídica a los Municipios pero recién con el Reglamento del 91, inconstitucional pero en todo caso necesario, se empezó a elaborar nuestro verdadero Derecho Municipal. Desde entonces, ya nadie da tiempo esa evolución autonómica: Con la Ley de Juntas de 1903, el Poder Central dejó de ser jerarca para transformarse en un simple elemento de

contralor: con la Ley de Intendencias de 1908, se dividieron los poderes departamentales, y con la Constitución del 17 y la Ley Orgánica del 19 se consagra la plena autonomía económica-financiera de los municipios, porque pudieron crear impuestos siempre que no gravaran el tránsito o incidieran sobre artículos de producción nacional y pudieron contratar empréstitos, siempre que determinaran los recursos para el pago de las amortizaciones e intereses.

Y así se iba estructurando nuestra doctrina que el mismo Duguit reconoció desde los estrados de la Sorbona, cuando se cortó, violentamente, nuestra experiencia, y con el Golpe de Estado del 33, la Constitución del 34 y la Ley Orgánica del 35, los Municipios perdieron la autonomía que habían adquirido en el 17, y se les sometió, en materia de impuestos y de empréstitos, bajo la tutela parlamentaria.

Es verdad que se dió a las Juntas la facultad de dictar leyes de valor tan afirmativo como las nacionales pero, preguntamos: ¿De qué vale esa potestad legislativa, si no pueden financiar caminos, contratar obras de hormigón u otras, ni expropiar, como se sostiene, fuera de los casos expresamente previstos por la ley de 1912, aunque esas expropiaciones, obras y caminos sean de impostergable interés departamental? ¿De qué vale el espíritu de trabajo y la buena voluntad de nuestros hombres de gobierno, si sus preocupaciones se vuelven estériles fren-

Habiéndose cubierto con creces las inscripciones para los cursos de taquigrafía que iniciamos en Febrero podo., hemos resuelto

Iniciar nuevos cursos Teóricos-Prácticos hoy 5 de Marzo

La Organización Nacional de Taquigrafos

Dicta exclusivamente clases de Taquigrafía. Su personal docente está integrado totalmente por taquigrafos de larga experiencia y su constante y permanente dedicación a esa enseñanza única, la han hecho acreedora a los hermosos triunfos obtenidos con sus discípulos.

Inscribábase en los nuevos cursos. Varios horarios

ANDES 1385

TELEFONO: 80477

te a los menguados recursos de nuestras previsiones presupuestales que no permiten ni siquiera encarar la solución de cuestiones domiciliarias, indispensables para la higiene y salubridad de nuestras ciudades? De qué nos vale la pretensión de combatir el centralismo de la capital si empezzamos por no tener medios para crear atracciones para nuestras poblaciones e imponer valla a la huida de nuestros capitales como la de extracción en el derecho a sueldo. ¿De qué nos vale preocuarnos en la cooperación del vecindario para soluciones de interés general, si faltó de recursos el Gobierno Departamental es obligado a vegetar entre los trámites administrativos, sin capacidad para crear ni construir más allá de sus medios, ni de resolver, al menos en parte, el mismo problema de la desocupación o el aumento de jornales y los sueldos de funcionarios, que sabemos demasiado, son los peores remunerados de la República?

De qué vale que la prensa plante el problema de necesidades públicas, si esas necesidades, por los escasos medios no pueden ser encaradas, y si lo fueren, no pueden ser resueltas más que en forma incompetente, cuando no, unas en perjuicio de otros?

De qué nos vale hablar de justicia social y pensar en engrandecer al Departamento, luchar por su progreso y desvelarnos por su prestigio si falta libertad de acción para que sea eficaz la gestión de sus organismos públicos? De qué nos vale, entonces, hablar de autonomía, si esa autonomía, en su esencia está sometida al Parlamento? ¿Y de qué nos vale recurrir al Parlamento, si el Parlamento preocupa por intereses fundamentales del Estado no tiene tiempo para tratar nuestras iniciativas, o porque ignora nuestras preocupaciones, se olvida de ellas, o simplemente, no le interesa tratarlas?..

.. Sin embargo, la experiencia nos enseña que debemos convenir en una cosa:

Las actuales necesidades de la vida pública están probando, día a día, que los Departamentos deben recobrar su autonomía económica-financiera especialmente en estos momentos en que todo se precipita, por que ya no es posible que se mantenga como simple espectador frente a las profundas transformaciones que estamos observando en todos los rubros de la actividad humana.

Es verdad que las doctrinas de Derecho Público sostienen que, en caso de duda, silencio, oscuridad o insuficiencia de las leyes, la interpretación debe basarse en beneficio de la autonomía departamental; pero... eso no basta, porque si se quiere combatir con eficacia el centralismo tan debatido, hay que dar a los Municipios el medio de

Proteja la Industria Sanducera

Compre sus Acumuladores y Baterías de cualquier tipo y capacidad en

Fábrica de Acumuladores

de

Hector Caeiro

Leandro Gómez 1225 — Teléfono 366

Paysandú

EUGENIO BAVASTRO

CASA DE REMATES

MISIONES 1372-76
entre Rincón y Sorandí

TELEFONO 8-73-47
MONTEVIDEO

REMATES DE MUEBLES Y MERCADERIAS EN
GENERAL, ANTICIPOS SOBRE CUALQUIER
OBJETO QUE REPRESENTE VALOR

REMATES TODOS LOS LUNES A LAS 3 DE LA TARDE

hacerlo y ese medio no es otro que devolverle su autonomía económica-financiera. Entonces sí, habremos obtenido dos cosas: 1º. Ya no serán valederas las excusas por ineficacia en la gestión del Gobierno y Administración de los Departamentos, y 2º se habrá impedido el peligro que significa para la estabilidad institucional de la República el de que las necesidades de la vida pública, por falta de medios que las conjuren, puedan colocarse, frente a la inercia legislativa, por encima de la Constitución. Estamos en campaña, y por ella, esa será nuestra lucha.—Dr. Alejandro J. Baccino.

Nuestro Agradecimiento

En nombre de todos los com-

pañeros que se movilizan en tor-
no a la «quijotada» que signifi-
ca la aparición de LUCHA,
enviamos nuestro más sincero
agradecimiento, por la eficaz co-
laboración prestada a nuestro
Co-Director, con motivo de su
breve estadía en Paysandú, co-
laboración que fue ofrecida por
los Sres. José Citarro, Rubén R.
Pérez Gianoni y Martín Tabor-
da, quienes demostraron una vez
más su desinterés y su simpatía
a causas justas como las que
LUCHA defiende.
Gracias compañeros!

LUIS A. BRAUSE.
Abogado y Escritor.
Buenos Aires N° 508. Telf. 82509
Montevideo

DORSA CALIDAD

SUSCRIBASE A LUCHA

(Llene este formulario y envíelo a nuestra ad-
ministración, calle Juncal N° 1315, Montevideo)

Sr. Administrador de LUCHA:

Sírvase anotarme como suscriptor por el tér-
mino de

Domicilio

Cobrar en el día

Nombre y Apellido

Firma

Ferraris y Larzabal

Remates — Negocios Rurales

18 de Julio 1282 — Teléfono N°. 985

Paysandú

Banco Uruguayo de Administración y Crédito (SECCIÓN NEGOCIOS INMOBILIARIOS)

Calle Sarandí 450 esquina Misiones

Teléfono: 8-29-52

MONTEVIDEO

SE DESEA COMPRAR

Casa para renta, hasta \$ 40.000,00.— al contado, buena ubicación.

Casa en Pocitos, hasta \$ 25.000,00.— área no menor de 250 mts. con jardín y garaje.

Casa buena, próxima al Bulevar España y chalet o terreno en Carrasco.

Casa para renta, hasta \$ 20.000.

Propiedad esquinal, para negocio y renta hasta 25.000.

Terreno de 15 a 20 mts. en planta 3 cuadras Rambla (de Malvin a Carrasco).

Casa en Carrasco, hasta 20.000.

1 o 2 has., con casita y mejoras hasta 5.000 para criadero de aves. Prox. a locomoción a Montevideo.

300 has. en Departamentos del Sur prox. est. o "carret".

Casa para renta, por Parque Rodó hasta 18.000.

Solar esquinal, en Pocitos.

200 a 300 has., para lechería con casa y mejoras.

Casa o solar prox. a Rambla (en Pocitos).

SE DESEA VENDER

Principio— a pocos mts. de la Playa— solares de 500 mts. c/u. 24 hectáreas en Pajás Blancas— Costa del Río de la Plata— Omblíos en la puerta.

Edificio de renta; calle Paysandú entre Olímar y Médanos. Renta mensual: 1.045,00.

Pocitos— Bulevar Artigas entre Maldonado y Durazno— Peñí-Huerta con toda clase de comodidades.

Molvin— Suelo de 15 mts. entre Velsen y Rambla. Solar de 332 mts. Pte. 14 mts.

Molvin— Dr. Decroly entre Michigan y Estrazanas. Regio Peñí-Huerta 2 plantas con toda clase de comodidades.

2 fracciones de 37 y 29 hectáreas respectivamente en Tole-
do, a 23 kms. de Montevideo, con Carretera al
frente y costa de arroyo. Grandes montes de
eucaliptus.

La sección negocios inmobiliarios del Banco Uruguayo de Administración y Crédito edita periódica-
mente sumplias listas de propiedades en venta, ofre-
ciendo en ellas toda clase de detalles.

Solicítelas en nuestra casa central,
calle Sarandí 450 esq. Misiones

Habla la Mujer Batillista

Sefiora Presidenta y mujeres del Uruguay.

Gostosa he concurrido al llamado de Vds, agrupadas una vez más, bajo el imperativo de los principios inmutables de solidaridad humana e igualdad social.

El tema que me habéis indicado «Mis experiencias como mujer Fiscales, al desarrollarlo, debo empezar por decir.

Que la elevada y delicada misión del M. P. y Fiscal, desempeñada por una mujer, habla bien claro de lo avanzado de nuestras leyes, del grado de cultura a que ha llegado la mujer en el Uruguay y del Gobierno democrático que disfrutamos, que ha hecho posible la equiparación de los sexos en los altos postos de la Magistratura.

Estar a cargo de una de las Fiscales Lidas, de la Rcpa, representa una enorme responsabilidad, por la cantidad, calidad y disernida de litigios en los que se tiene que opinar y aconsejar a las diversas reparticiones públicas, ya sea judiciales o administrativas.

Ello no es un obstáculo, para quien tiene sentido de responsabilidad y autoridad moral, para aconsejar en los más arduos y escabrosos problemas que se plantean en la vida social.

Es por el contrario, una enorme satisfacción desempeñar un cargo para cuyo ejercicio, se puede dar expansión a los ideales de justicia, igualdad, solidaridad, libertad de opinión, dentro de la más extrema igualdad e imparcialidad.

Al comienzo de mi actuación lo primero que he hecho, es ponerme en contacto directo con las demás autoridades departamentales y con el pueblo, con la sociedad a quien represento, para conocer su modalidad, sus necesidades, conocer sus vicios, sus virtudes y poder actuar así; con un conocimiento exacto del elemento humano que represento, y asesorar a la justicia y demás reparticiones públicas con el más justo y humano criterio.

Así, por mi despacho, desfilan diariamente gran cantidad de ciudadanos; desde los más encumbrados hasta los más humildes y con esas conversaciones y el conocimiento que luego me da la lectura de los expedientes, es que mi intervención se hace más eficaz; porque no me limito, al efectuar mis dictámenes a la aplicación a fija y escrupulosa de la ley; sino que las observaciones de la realidad ambiente me dan la pauta para la más justa aplicación de la ley y los correctivos a aplicar o las indicaciones que debo sugerir o aconsejar a las demás autoridades con quienes ejerzo la autoridad departamental.

Discurso pronunciado en el Ateneo de Montevideo por la Dra. María Angélica Goncella Cleón

Mi experiencia, en 10 meses de actuación en la Fiscalía de Tacuarembó, me lleva al convencimiento que el pueblo ve con beneplácito la actuación de la mujer.

Observé en ese enorme expediente que pasa por la oficina y las denuncias que diariamente llegan a mi conocimiento, que existe una disminución de la moral social; la delincuencia en materia sexual abunda, y los autores de esos delitos pertenecen en su mayoría a las clases inicuas; pero también los hay entre las personas con preparación intelectual y de posición social destacada, lo que es doloroso y decepcionante; por el índice de degeneración que señala para el futuro de las nuevas generaciones.

Ante la evidencia de tales hechos, en que está en juego lo más preciado de la personalidad humana; la dignidad, el honor, el derecho de la infancia y de los menores de edad a ser respetados; se imponen energéticos correctivos.

La indemnización y castigo del daño moral, que ha sido universalmente reconocida como justa y eficaz, parte del principio de que los hombres que viven en sociedad, deben respetarse mutuamente, en el goce de su vida, derechos, libertad y honor.

Nadie está habilitado frente a las normas morales y jurídicas que rigen la organización de las sociedades humanas, a agredir los bienes morales de sus semejantes, el más preciado y alto de todos, el honor de la persona humana.

El derecho se apoya, se funda, se nutre en los principios de la moral, de la equidad y de la buena fe y cuando se lesiona algún valor moral de nuestra personalidad y este hecho se repite con frecuencia, debe aplicarse con todo rigor la norma jurídica que la reprima.

La benevolencia con que la justicia y el Cód. Penal castigan estos delitos, el silencio que se hacen alrededor de ellos, sobretodo cuando el delinquiente tiene quien lo apadrine, gente infame, aunque haya cometido el más repudiable de los delitos como es la violación de menores del mismo sexo, ha traído como consecuencia a mi entender un aumento en la delincuencia sexual.

La experiencia que me dan los 11 años de ejercicio de Abogacía y 10 meses de la Magistratura, me lleva al

convencimiento que es necesario aumentar las penas conque actualmente se castigan estos delitos y aplicarlas al máximo.

Con asombro he leído un proyecto presentado hace pocos meses al Parlamento, en que se solicita modificaciones del Cód. Penal, pidiendo que el delito de violación entre otros, se castigue con pena de prisión para que sea excesible, es decir que el delinquiente podrá obtener en cualquier momento la libertad condicional.

Entiendo que a este respecto el proyecto es malo, no solamente porque el ejemplo con que fundamenta su proyecto los autores del delito que recién cumplió los 18 años como autor de este delito es muy raro y la mayoría de los violadores son hombres de edad madura por lo general casados con hijos, con nietos; sino por el peligro que representa para la sociedad el aumento de esta clase de delincuentes.

Es favoroso el relajamiento de las costumbres, la falta de los trenes morales en la persona humana, que da rienda suelta al instinto.

Hace pocos días, tuve que pedir la prisión de un hombre por el delito de ultraje público al pudor y no pedí la prisión de la mujer; porque se trataba de una menor sin responsabilidad penal. Entiendo que en estos casos ambos son culpables y la ley debe aplicarse con espíritu de justicia e imparcialidad.

Este mal social de la delincuencia sexual y corrupción de menores, que ha cundido en todas las capas sociales, merece correctivos energéticos, si queremos cimentar una sociedad en bases sólidas, que sea digna de la época de civilización en que vivimos.

Si me ha referido especialmente a los delitos sexuales, es por el peligro que ellos representan para la presente y futura organización social; porque las otras infracciones que causan un daño material, tienen la mayoría de las veces su causa en la miseria, el analfabetismo, la injusticia y defectos de nuestro régimen social, en la mala distribución de la riqueza, de los medios de trabajo.

Otras de mis observaciones, es que los necesitados, en las clases humildes carecen de defensa en el interior de la Rcpa; porque si bien es cierto, que la

ley establece, que los abogados de la matrícula deben ejercer por turno la defensa de Oficio; la verdad es que los curiales que se han enriquecido no defienden a los pobres y los que necesitan de su profesión para vivir, no se les pude exigir mayor atención para estas defensas, por la cantidad de asuntos que deben tramitar.

A pesar de haber transcurrido 30 años del primer proyecto de equiparación de los derechos civiles y políticos de la mujer que presentó Héctor Miranda y el grado de cultura a que ha llegado la mujer debido a las leyes benéficas que la han amparado, inspiradas por los grandes estatistas que tuvo el país Don José Batlle y Ordóñez y Baltasar Brum, la mujer casada, necesita del apoyo y solidaridad de las demás mujeres para obtener la equiparación debida a sus derechos, mediante la sanción de la ley reparadora de tal injusticia.

Debemos reconocer que el actual gobierno presidido por el Dr. Amézaga y el Ministro de I Pública en los diversos actos de su gestión de gobierno, han llevado a la realidad social los principios de igualdad de los sexos ya que han sido numerosas las mujeres designadas para ocupar puestos de importancia y representación, de parte del Poder Ejecutivo en colaboración con el Senado de la Rcpa.

Como conclusiones solicito al Congreso y propongo para su aprobación las siguientes ponencias.

1º) Que este Congreso que agrupa a todas las mujeres del Uruguay, de un voto de reconocimiento y gratitud para los gobernantes José Batlle y Ordóñez, Baltasar Brum y Juan José de Amézaga por su obra de gestión de gobierno en pro de la mujer.

2º) Que prestigie la aprobación de leyes modificativas de los Códigos Civil y Penal, tendientes a la equiparación total de los sexos, y penas más severas para los delitos sexuales.

3º) Que se gestione, la integración de la Magistratura Uruguaya con mayor número de mujeres especialmente los Juzgados de Menores.

4º) Que este Congreso se preocupe de gestionar ante el Parlamento la sanción de una ley que cree los cargos de Defensor de Oficio remunerados en los departamentos del interior de la Rcpa, como existen en la capital.

5º) Que para la dirección de los Albergues y Hogares de menores sean designados maestros de reconocida solvencia moral y capacidad especial en la orientación de la adolescencia.

Apoyo a los Republicanos

No señores. No es intervinido en favor de determinado grupo de políticos españoles, que favorecemos la causa de la derrota de Franco y la Falange.

Los que sentimos intensamente la causa del pueblo español, de sus libertades, de su liberación, tenemos una sola obligación, un solo deber que cumplir.

Apoyar a todos aquellos que en estos momentos organizan movimientos tendientes a aplastar al traidor Franco. Apoyar a todos los sectores republicanos, a los socialistas, a los comunistas, a los sindicatos obreros, a todas las organizaciones antifascistas, apoyarlas en las medidas

de nuestras posibilidades para concluir por siempre con los traidores de la madre patria. Mientras esto no se haga caerán sobre nuestras actitudes, acusándonos, los crímenes que continúan cometiendo la dictadura francesa.

Y, cuando llegue la jornada liberadora, esperamos sea el pueblo español, el que a través de libres elecciones, determine la orientación política, económica y social que ha de regir sus destino.

Balconeando

¿Qué pasa con los derechos civiles de la mujer?

El tiempo como siempre, se va encargando de poner de relieve, todo lo que los seres humanos erran... Por ejemplo:

las mujeres que alimentaron ideales y ansiaron verlos realizados, presencian día a día como se hace realidad, aquel viejo refrán de: «Tarde, mal y nunca». Hubo una época muy cercana, que se les halagó el oído y se les colmó de promesas. Las cuales por justas y altamente civilizadoras, ponían a quienes las prodigaban a manos llenas, en el más alto concepto. Pero... con seguido lo que a cambio se pide, no llegan las promesas; ellas, están siempre en proyecto.

¿Porqué será?

Donación: Por el Partido

Fábrica de Cepillos y Plumeros

de
Marconi Huguerte
18 de Julio 2010 bis — Tel. 4.75.74
MONTEVIDEO

Asamblea de la Juventud Batillista

La Comisión Coordinadora de la Juventud Batillista exhorta a todos los jóvenes batillistas del país a concurrir a la gran asamblea que se realizará el 14 de Marzo en la Casa del Partido, para discutir asuntos de vital importancia relacionados con la próxima movilización nacional de la Juventud del Partido, en torno a los objetivos señalados por su Primer Congreso Nacional.

Gracias Amigos!

A todos quienes nos han ayudado generosamente les enviamos nuestro eterno agradecimiento, manifestándoles que haremos todo lo humanamente posible para que no se sientan defraudados en sus esperanzas.

•Lucha• ansia una amplia colaboración de la mujer Batillista

Privilegio Injustificado

Nos han informado que la oficina de Distribución de Combustibles entrega a los socios de la Asociación de Ingenieros Agrónomos una cantidad de 20 litros de nafta mensual, por el solo hecho de ser socios de la mencionada entidad. No estarán mal el asunto, si se le entregara esa cantidad a todos los Agrónomos, pero los que por cualquier motivo conocido o no, no están asociados a aquella entidad no gozan de tal prerrogativa.

Sería interesante que se nos explicara el motivo de ese privilegio, que nos resulta antojadizo, caprichoso y ANTIDEMOCRÁTICO. Insistiremos.

Toribio Peyrot

Consignatario de Frutos

Avenida General Rodeau N° 1908

MONTEVIDEO

Antonio Bonanata

Agencia de Lotería

Peluquería — Manicura — Salón de Lustrar

Rio Branco 521 — Teléfono 85260

MONTEVIDEO

Lucha

“LUCHA” saluda al gallardo Batllismo Artiguense

La Juventud del Interior nos acompaña

En nuestro peregrinar por nuestra querida República para luciar dentro de nuestra modesta esfera por el afianzamiento de los ideales democráticos, hemos traído siempre recuerdos inolvidables. Nada resulta tan beneficioso para retemplar los corazones de quienes ansian hacer algo por el bien común, que esas jiribas por el Interior, donde se conoce el alma del pueblo, al mostrarse diáfana, impoluta, porque no alcanza a tocarla el cíeno de la ambición desmedida o del egoísmo destructivo.

Siempre presentes, en lo más íntimo del recuerdo, como un acicate permanente para la lucha por las causas justas, están en no nosotros los compañeros del Interior, a quienes vimos un día, enfervorizados, plétoricos de ansias de justicia social, y nimbados por ese romanticismo juvenil que sólo tiene cabida en quienes se mueven guiados, por el superior deseo de bregar por la felicidad de los demás, única razón para actuar en política.

Vimos, si a nuestra juventud, especialmente a la juvenil batllista del Interior, resplandeciendo en su gallarda altivez. Fue cuando se preparaba el Primer Congreso Nacional de la Juventud Batllista que culminaría luego en aquellas sesiones memorables realizadas durante una semana en la Casa del Partido y que significaron, a despecho de los temerosos incapaces, un efectivo paso hacia adelante en nuestro progreso democrático y civilista.

En esas jornadas se mostró tal cual debe ser el espíritu batllista; egoísmos, ambiciones, caudilletes, desaparecieron como por arte de magia para dar paso al deseo de estudiar y defender las más caras aspiraciones del Partido. Faltaba, en cierto, el aliciente que todos creímos encontrar en todos los dirigentes del Partido. Muchos olvidaron que al actuar dentro de él no sólo contraían un compromiso de honor con el presente, sino que el futuro reclamaba el apoyo incondicional a aquella formidable fuerza joven que solicitaba con ardor un puesto en la lucha por la felicidad nacional.

Perdida importancia; Batlle, desde el máximo pedestal de la gloria, nos proporcionaba con su ejemplo, un aliciente tan valioso, que las miradas de soslayo, los gestos de suficiencia, no alcanzaban a distraer ni por un segundo a aquella juventud en marcha.

La juventud del Interior, que desde el primer instante había acompañado la idea

del Congreso, no preguntaba por los caudillos. Preguntaba, eso sí, cuáles serían los problemas que discutiría el Congreso para capacitarse y trabajar junto a los compañeros de Montevideo.

Ínutil es que en estas líneas hagamos referencia a la importancia que tuvo el Primer Congreso Nacional de la Juventud Batllista, por cuanto, para los que no se enteraron de sus proyecciones, «LUCHA» publicará las versiones taquigráficas del mismo.

Es nuestro propósito, pues, al escribir esta nota, hacer resaltar como pueden lo grarse los éxitos más difíciles, cuando se trabaja dentro del Batllismo.

Queremos recordar a todos la denuida contraria en aquellas memorables jornadas, nadie tiene derecho a criticar acerbamente las conductas ajenas, si no está dispuesto a cumplir con su propia conciencia. En esta hora crítica para el país en que se llenan las arcas de los poderosos y quedan exhaustos los bolsillos de los pobres, es necesario que centuplquemos nuestra acción.

Desde el Interior de la República recogemos el clamor popular que «xige se cumpla la impostergable necesidad nacional de la REFORMA AGRARIA».

En torno a ese objetivo concreto, debe movilizarse toda la juventud batllista del País. Todos tienen un puesto en la gran columna en marcha. Todos saben que intereses subalternos se moverán en contra de nuestra acción.

¡No importa!

Junto a Batlle, la Juventud se ha puesto en marcha y nadie ni nadie la detendrá!

Si el pueblo batllista lo quiere

•LUCHA• aspira a recoger la adhesión formal de gran cantidad de batllistas. De esa manera, en manos del pueblo correligionario, estará nuestro destino. Y tenemos fe en que este periódico, que aparecerá momentáneamente cada quince días, se convertirá muy pronto en semanario y luego...

•El combate es hermoso y la esperanza grande!

SANGRE AZUL

Solo falta ahora que muchos dirigentes de los partidos populares que hasta ayer merecían la confianza del pueblo, no salgan ofreciendo algunas disertaciones sobre temas por ejemplo, como estos: •Las galeras de los diestros y de los toros•; •La sangre azul corre por las venas de los padres de la patria•; •En vez de valor, que renos apellido».

En fin, para que seguir, si las posiciones democráticas de algunos, después del 29 de Noviembre, se convirtieren en «Lo que el viento se llevó».

“DEMOCRATAS”

Es realmente impresionante el número de «demócratas» que ha aparecido en nuestro país. Son tan auténticamente demócratas y nos hablan con tanto fervor que a veces se nos ocurre pensar en la necesidad de atender sus encendidas palabras.

Por suerte para nosotros, de pronto recordamos haber oido a unos viviendo a Terra y a otros defendiendo a Mussolini cuando ambos se encontraron.

Cuantos deseas sentimos de ofrecer nuestro ramillete de recuerdos a algunos gobernantes que se emocionan tiernamente cuando conocen el «arrepentimiento» de aquellos que glorificaron a la democracia y a sus servidores hasta el día, claro está, que surja otro dictador triunfante!

Nadie tiene derecho a criticar la obra ajena, si no es capaz de ofrecernos algo de su propio esfuerzo. Colaborad con el Batllismo en la discusión y en la solución de los problemas nacionales y partidarios.

Colaboración Desinteresada

•LUCHA• ha contado con la generosa ayuda de la prensa batllista de todo el País. Destacamos y agradecemos profundamente la colaboración de «EL HERALDO» de Florida; «REMOVACION» de Fray Bentos; «LA LIBERTAD» de San Carlos; «BATLLISMO» y «LA PALABRA» de Rivera; «PRINCIPIOS», de Artigas; «EL RADICAL» de Mercedes; «BATLLISMO», de Flores. Seguramente que escaparán a vuestra memoria los nombres de otros voceros que también nos han ayudado con todo desinterés. A todos nuestras más sinceras gracias.

Las Elecciones internas en el Batllismo de Artigas

El batllismo de Artigas debe abocarse de inmediato a la reorganización del partido, debe realizar de inmediato las elecciones partidarias. Es un deber y una necesidad.

Es un deber porque un partido que vuela todo su entusiasmo toda la voluntad de afiliados y la capacidad de sus dirigentes para defender un programa de acción verdaderamente democrático debe practicar democracia interna rejuveneciendo, en los plazos que establece la Carta Orgánica, todos sus organismos directivos. La reciente visita de la brillante delegación integrada por prestigiosas figuras del batllismo permitió que el partido se movilizara para homenajearlos o escuchar sus palabras autorizadas; en esta movilización participaron gran cantidad de jóvenes capaces de integrar con acierto la más alta autoridad del partido; sin embargo se vieron distanciados porque en verdad no se tuvo quizás la comprensión necesaria o se trabajó un poco apresurado como para llegar a comprender la eficacia de entregar en manos de estos jóvenes algunas tareas capitales que defendemos.

Por estas razones consideramos un deber del batllismo realizar sin más plazos las elecciones internas. Y es también una saludable necesidad porque el partido está actuando con el consiguiente peligro al margen de la carta orgánica.

Tantos veces hemos censurado en términos categóricos los grupos políticos que son manejados como titeres y por tanto resulta difícil aceptar como buen batllista — y más difícil aún cuando el país se encuentra en plena legalidad política — que se prepare en las filas partidarias el camino propicio al caudillismo.

He aquí concretadas en un manojo de palabras, reflejo fiel de la sinceridad hacia la causa, una tarea impostergable del partido.

Queremos un gran partido para labrar definitivamente la felicidad de la República pero un partido disciplinado donde las ideas y las iniciativas sean discutidas por todos tal como fué y será siempre nuestra organización política.

Sabemos que el Comité Ejecutivo bien inspirado, como en todos sus actos, ha designado una comisión integrada por brillantes compañeros para estudiar la financiación del acto eleccionario; esperamos que estos laboriosos compañeros se expidan prontamente. Una verdadera legión de hombres jóvenes, tenaces, capaces e inteligentes, esperan llegar al partido y entregarse por entero a la causa, pero ninguna bandera de lucha el batllismo podrá entregárselas en sus limpias manos de jóvenes idealistas, si antes no hemos reorganizado definitivamente el partido. Queremos que cuando se despliegue la roja enseña del Partido, los cimientos que han de sostenerla, estén firmes, sólidamente firmes.

Aduraldo Martínez

Artigas, diciembre de 1944

Sr. TURISTA

ARMAZEM PRESTES

FUMOS
CIGARROS e
CHARUTOS

Nicolás Prestes Albornos

• Selecto Sortido de
O Rei das Especialidades Conservas e Doces Finos

Preços de Reclame

RUA DOS ANDRADAS N.º 158

SANTA ANA DO LIVRAMENTO

Baltasar Brum!

El Partido se apres-
ta a reverenciar la
memoria inmortal del
Mártir de la demo-
cracia.

El próximo
número

LUCHA estará
nuevamente con los
compañeros de todo
el país el lunes 19.
de Marzo.

Será una edi-
ción especial de-
dicada a recordar
la insigne memoria
de BALTASAR BRUM.

